

**МБУ «ЦБС» Чебоксарского района  
Толиковская сельская библиотека**

**НЕВСКИЙ – ЗАЩИТНИК  
ЗЕМЛИ РУССКОЙ**



*Кто с мечом  
к нам  
придѣт,  
от меча и  
погибнет!*

*Александр  
Невский*



# Александр Ярославич Невский (1221-1263)

Князь новгородский (1236-1240, 1241-1252 и 1257-1259), великий князь киевский (1249-1263), великий князь владимирский (1252-1263), полководец, святой Русской православной церкви



**Александр был вторым сыном переяславского князя (позже великого князя киевского и владимирского) Ярослава Всеволодовича и Ростиславы (Феодосии) Мстиславны, торопецкой княжны, дочери князя новгородского и галицкого Мстислава Удатного. С 1236 года началась самостоятельная деятельность Александра.**



**В 1239 году, по окончании войны с литовцами за Смоленск, Александр построил ряд укреплений на юго-западе от Новгорода по реке Шелони и женился на дочери Брячислава Полоцкого княжне Александре. Свадьба прошла в Торопце в храме св. Георгия. Уже в 1240 году в Новгороде родился первенец княжича, названный Василием.**

## Победа на Неве.

Всеобщую славу молодому князю принесла победа, одержанная им на берегу Невы, в устье реки Ижоры 15 июля 1240 над шведским отрядом. Александр лично участвовал в битве. Считается, что именно за эту победу князя стали называть Невским.



# Невская битва 15 июля 1240 г.



# Ледовое побоище



5 апреля 1242 года на Чудском озере произошло знаменитое Ледовое побоище. Русские воины под командованием князя Александра Невского разгромили немецких рыцарей, собиравшихся нанести удар по Великому Новгороду.

В честь сражения установлен день воинской славы России, отмечаемый

**Александр**у было 26 лет, когда умер его отец, князь Ярослав. Смерть Ярослава была неслучайной, он скончался в Каракоруме, куда его вызвал монгольский хан Гуюк. Есть предположение, что Ярослав был отравлен. После его кончины Князем Киевским и Всея Руси татары назначают брата Александра, Андрея, которому достается Владимирское княжество. Юг Руси остается за Невским. Однако Русь совсем недавно пережила татарское нашествие, после которого Киев утратил свое стратегическое значение. По этой причине Александр остается в Новгороде.

**Монгольское иго продолжалось на Руси больше двухсот лет. В 1262 году в ходе антиордынского восстания во Владимире, Суздале, Ростове, Переславле, Ярославле и других городах были перебиты татарские откупщики дани, а хан Берке потребовал произвести военный набор среди жителей Руси, поскольку возникла угроза его владениям со стороны ильхана Ирана Хулагу.**

**Александр Невский отправился в Орду, чтобы попытаться отговорить хана от этого требования.**

**Сама поездка великого князя владимирского затянулась фактически на год.**

**В Орде Александр заболел, хотя ему удалось успокоить хана Берке. Уже будучи больным, он**

**Орден Александра  
Невского (Российская  
Империя)**



**Орден Александра Невского  
(Российская Федерация)**



# Памятники Александрю Невскому в России

